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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 1111111111 전체집합     는 이하의 자연수 의 두 부분집합  , 에 대하여 

 ∩     ,  

∩   , 

        

일 때, 집합 를 구하여라. 1) 

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제2222222222 다음 중 옳은 것은? 2) 

① ({  는 9의 약수}){1, 3, 9}

② ({1, 2, 3, 4})-({1, 2, 3})4

③ ({       는 8의 약수})1

④ ({       는 3의 배수})16

⑤ ({   })+({  })5

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제3333333333 두 집합

={    }, ={   }에 대하여

∩     ∪  를 만족하는 집합 의 개수를 구하여라. 3) 

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제4444444444 전체집합 의 세 부분집합  ,  , 에 대하여 다음을 간단히 하여라. 4) 

∪∩ ∪∩ ∩∩∪ 
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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제5555555555 공집합이 아닌 집합 가 다음 두 조건을 만족할 때, 집합 의 개수를 구하여라. 5) 

  

 Ⅰ. 집합 는 자연수 집합의 부분집합이다.

 Ⅱ. ∈이면 
∈이다.

| 보 기 |

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제6666666666 집합

           ≤ 

          

             

에 대하여  ∩  를 만족하는 실수 의 최솟값을 구하여라. 6) 

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제7777777777 자연수 에 대하여 

    는 의 배수 는 자연수라고 할 때, 다음 중 옳은 것은? 7) 

① ∩   ② ∪   ③ ∩∪ 

④ ∪∩  ⑤ ∩∪ ∪

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제8888888888 전체집합  {1, 3, 5, 7, 9}의 부분집합 에 대하여 ∩ ≠∅을 만족하는 집합 의 개수를 구하여라. 8) 
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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제9999999999 100 이하의 자연수 중 4의 배수도 아니고 6의 배수도 아닌 자연수의 개수를 구하여라. 9) 

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 10101010101010101010 전체집합  {    }의 두 부분집합  가 다음 두 조건을 만족한다.

  

㈎ ∪     ㈏ ∩ {  }

| 조 건 |

집합  의 원소의 합을 라고 할 때, ×의 최댓값을 구하여라. 10) 

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 11111111111111111111 자연수 에 대하여 집합 을 

    는 의약수인 자연수

로 정의할 때, ∪ ∪∪   를 만족하는 자연수 k의 값을 구하여라. 11) 

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 12121212121212121212 전체집합   


 



 




 ⋯ 



 의 공집합이 아닌 모든 부분집합을  ,  , ⋯ ,  (은 자연수)이라 하고, 집합  의 원소 

중에서 최소인 것을       ⋯ 라고 하자. 이때      ⋯의 값을 구하여라. 12) 
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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 13131313131313131313 전체집합 의 두 부분집합  , 에 대하여 연산 △를 다음과 같이 정의하자.

△    ∪ 

옳은 것만을 보기에서 있는 대로 고른 것은? 13) 

  

 ㄱ. △  ∪ ∩

 ㄴ. △  △

 ㄷ. △△  △△ 

 ㄹ.  △   △

| 보 기 |

① ㄱ, ㄴ         ② ㄴ, ㄷ          ③ ㄱ, ㄴ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ, ㄹ        ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 14141414141414141414 명의 학생 중에서 농구를 좋아하는 학생은 명이고 축구를 좋아하는 학생은 명이다. 농구와 축구를 모두 좋아하는 학생이 명일 

때, 의 최솟값과 최댓값의 합을 구하여라. 14)

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 15151515151515151515 놀이공원에 소풍을 간 학생 200명 중에서  , ,  놀이기구를 이용한 학생이 각각 128명, 110명, 72명이고 두 개의 놀이 기구만 이용한 

학생이 134명, 세 개의 놀이 기구를 모두 이용한 학생이 10명일 때, 적어도 한 개의 놀이기구를 이용한 학생 수를 구하여라. 15) 
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<정답 및 해설> 수학Ⅱ- 1단원. 집합

1)  ∩  ∪   

주어진 조건에 따라 벤 다이어그램을 그려 보면 오른쪽 그림과 같다.

따라서     

2) 

①  는 의 약수 

②            

③        는 의 약수 

⑤           

따라서 ④이다.

 
3) ∩  이므로  ⊂ 

  ∪  이므로    ⊂ 

따라서  ⊂  ⊂     이므로 는 과 를 

반드시 원소로 가지는 의 부분집합이다. 

따라서 집합 의 개수는       

 
4)  ∪∩ ∪ ∩   ∩∩∪ 

  ∩ ∪ ∩  ∩∩ ∩  
 ∅∪∩  ∩∩   ∩∅  ∅

 

5) 집합 의 임의의 원소 에 대하여 와 


은 모두 자연수이어야 하므로 의 값이 될 수 있는 수는 의 양의 약수인    이다.

(ⅰ) ∈이면 


 이므로 ∈이어야 하고,

∈이면 


 이므로 ∈이어야 한다.

따라서 과 은 항상 동시에 집합 의 원소이어야 한다.

(ⅱ) ∈이면 


 이므로 ∈이어야 하고,

∈이면 


 이므로 ∈이어야 한다.

따라서 와 는 항상 동시에 집합 의 원소이어야 한다.

(ⅰ), (ⅱ)에서 구하는 집합 는        의 개다.

6)  ∩  에서  ⊂   ……➊
           ≤  또는    ……➋
이때  ⊂  이어야 하므로 다음 그림에서  ≥ 

따라서 실수 의 최솟값은 이다. ……➌

  

채점 기준 배점

➊  와  사이의 포함 관계 알기 %

➋    구하기 %

➌ 실수 의 최솟값 구하기 %
 

 
7) ④

 
8) 24

∩{7, 9}≠∅이므로 집합 는 원소 7 또는 9를 포함한다.
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전체집합 의 부분집합 중 원소 7을 포함하는 것의 개수는        , 

원소 9를 포함하는 것의 개수는       이고, 원소 7, 9를 모두 포

함하는 것의 개수는       이다.

따라서 구하는 집합 의 개수는     

 
9) 67

100 이하의 자연수 전체의 집합을 라 하고, 4의 배수의 집합을  , 6의 배수의 집합을 라고 하면 

4와 6의 공배수, 즉 12의 배수의 집합은  ∩이므로

            

    ∩  

    ∪   ∩     

따라서 4의 배수도 아니고 6의 배수도 아닌 자연수의 집합은 

     ∩   ∪이므로

     ∩    ∪    

그러므로 100 이하의 자연수 중 4의 배수도 아니고 6의 배수도 아닌 자연수의 개수는 67이다.  

 
10) 224

11)               

       이므로

  ∪ ∩∪ 

 ∪∩ 

      ∪  
       

따라서   

12) 

   원소 중에서 최소인 것이 


인 집합은 

 의 개

   원소 중에서 최소인 것이 



인 집합은 

 , 


 

 의 개

   원소 중에서 최소인 것이 



인 집합은 

 , 


 



 , 


 

 ,
   


 




 

 의 개

  

    ⋮

   원소 중에서 최소인 것이 



인 집합은 


 




 ⋯ 



 의 

   부분집합과 

 의 합집합인 경우이므로 개

   따라서

       ⋯ 

    


× 




× 




× ⋯




×

    


 


 


⋯ 



    


×  

 
13) ⑤

   ㄱ. △와 ∪ ∩를 벤 다이어그램으로 나타내면 모두 다음 그림과 같다.
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   따라서 △  ∪ ∩이다. (참)

   ㄴ. △    ∪ 

     ∪  

    △

   따라서 △  △이다. (참)

   ㄷ. △△와 △△ 를 벤 다이어그램으로 나타내면 모두 다음 그림과 같다. 

   

   따라서 △△  △△ 이다. (참)

   ㄹ.  △       ∪    

     ∩∪ ∩

     ∪  

    △ (참)

   이상에서 ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ 모두 옳다.

14) 

 
15) 소풍을 간 학생 전체의 집합을     놀이 기구를 이용한 학생의 집합을 각각   라고 하면

         
∩ ∩∩ ⋅∩∩  
∩∩  

이므로 ∩ ∩ ∩
  ⋅  

따라서 적어도 한 개의 놀이 기구를 이용한 학생 수는

  ∪∪
    ∩ ∩

 ∩∩∩
       


